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Preţul ajutórelor de stat. 

(5) Când s'aù adus legile politico 
bisericesc!, protestanţii din Ungaria au 
sprijinit cu totă puterea guvernul de 
pe atunci, din motivul, că li-s'aù pus 
în prospect foióse materiale din partea 
statului. î u adevèr aù şi urmat atari 
foióse. Bisericilor protestante li-s'au 
înmulţit ajutórele şi subvenţiunile de la 
stat spre scopuri bisericesc! şi scolastice; 
e ră prin articolul de lege XIV", din 
1898 li-s'au întregit venitele preotesei. 
Se nasce întrebarea, că óre acum mul-
ţămiţl sînt protestanţii cu recompensa 
primită de la guvern? Răspundem, 
că n u ! 

Unii din ei pretind, să se esecute 
ad literam §. 3 . al articolului de 
lege XX. din 1848, în care se zice, că 
tòte lipsele bisericesc! şi scolastice ale 
confesiunilor recepte, să se acopere din 
budgetul statului. Par tea cea mai mare 
şi mai cu minte a protestanţilor inse 
e- sătulă de ajutórele de stat, şi cum 
se vede din tânguirea principalului lor 
organ de publicitate, „Prot-egvhâzilap, 
(care tânguire o publicam la alt loc al 
numărului de faţă), ei îşi văd pericli
ta tă prin ajutórele de stat autonomia 
bisericescă, şi chiar însăşi biserica o 
văd ameninţată cu desorganisare. 

Afacerea ajutórelor de stat, la cari 
r îvnesc cu mare dor, mulţi din ai nostri, 
meri tă seriósa consideraţie şi din partea 
nòs t ra ; căci dacă şi magiari lor pro
testanţi li-se. distribue ajutórele numai 
în schimbul unor jertfe considerabile, 
cu cât se vor pretinde mai mari jertfe 
şi mai mare preţ pentru ajutórele, ce 
ni le distribue guvernul din visteria 
statului nóuè? 

îna in te de tòte, ce privesce „do-
taţiune clerului, din visteria s tatului" , 
care unii preoţi o privesc de un ideal, 
trebue să seim, că guvernul în distri
buire, nici când nu se abate de la 
principiul : do, ut facias. Dacă guvernul 
împarte ajutore preoţilor nostri, el şi 
pretinde, ca ei să-i fac servicii politice. 
I n unele caşuri se mulţumesce cu aceea, 
că cel ajutat să fie „om de pace" , adecă 
să steîe departe de ori ce manifestaţie 
a vieţii publice, nu numai politice, dar 
şi sociale şi culturale, cu caracter ro
mânesc. Jer tfa , ce se pretinde, e destul 
de mare . 

ó r e mulţumi-se-va guvernul şi or
ganele luì numai cu acesta atitudine, 

aşa zicând pasivă a clerului, şi când 
interesele politice ale partidului de la 
putere poftesc, ca toţi aderenţii să 
între în luptă? Sigur n u ! Cei ajutaţi 
vor fi espuşi la grea încercare, ori de 
a-şi pierde graţ ia şi favorul stăpânilor, 
cari l'au ajutat, şi de la cari aşteptă 
pe venitor ajutorul, ori de a-şi călca 
pe consciinţă şi a-şi jertfi convingerea 
drept preţ pentru ajutorele materiale. 
Să nu credem, că acăsta se întîmplă 
aşa numai la noi, unde subsidiul erar ial 
se distribue cu totul după arbitr iul gu
vernului, ci tot aceeaşi sorte o au şi 
clericii confesiunilor acatolice, a căror 
dotaţiune de la stat e regulată prin 
lege. 

Guvernul în cadrul legii în to t 
momentul pote sista sub un motiv, ori 
altul, o dotaţiune o dată asemnată. 

Ne temem, că alegeri le proxime 
dietale, vor dovedi până la evidenţă, 
cele scrise de noi. 

Docenţii noştri aplicaţi la şcolele 
ajutate de stat, sînt espuşi la bunHl 
plac al inspectorului reg., căci acesta la 
ori şi care pote afla uşor vre-un motiv 
de a-1 pune sub cercetare disciplinară 
şi de a-1 amova de la respectiva şcolă. 
Pr in acesta, cine nu vede, că un alt 
factor destul de însemnat în viaţa nostrâ 
publică, adecă înveţătorimea, se aduce 
în dependenţă de la organele guver
nului, nu numai în cele normate prin 
legi, dară în tote afacerile vieţii publice 
şi chiar şi în multe raporturi ale vieţii 
pr ivate? Chiar poporul nostru momit 
prin ajutorele de stat, tot mai mult în
clină a delătura de pe umerii sei sar
cina de a-şi susţine biserica şi şcola, 
aşteptând, ca statul să-i susţină preoţi 
şi învăţători. Firesce, că acesta tot 
pe conta poporului, numai cât în a l tă 
formă. Pr in aceste ajutdre legătură 
dintre popor, preoţime şi învăţătorime 
se slăbesce şi prin acesta sufer mult 
interesele nostre bisericesc! şi naţionale. 
Noi cu anevoie ne mal putem presenta 
în luptele vieţii publice, ca o a rmată 
compactă şi bine disciplinată. 

Ce s'ar întîmplă înse în momentul, 
când statul de o dată ne-ar sista aju
torele sistemisate pentru şcole ori preoţi? 
Cum am mai pute noi îndupleca poporul 
să reieie asupra-şl sarcinile, de cari l'a 
desveţat ajutorele de s t a t ? Lăsam să 
răspundă la acesta întrebare cei ce 
petrec în mijlocul poporului _ 

Noi în ajutorele de stat, aşa cum 
se dau la noi, vedem o statificare t rep

tată a scalelor confesionale, şi o umi
lire şi aservire a clerului, care prin 
acele ajutore trebue în caşul cel mai 
bun să închidă ochii şi să nu se opună 
curentelul politic contrar bisericel şi re-
ligiunei nostre. 

Păr inţ i i nostrii, au avut să se 
lupte cu mi serii, şi cu tote acestea 
ne-au susţinut bisericile şi scalele şi 
ne-au crescut pe noi şi fără ajutore de 
la stat. Esemplul părinţilor urmând 
să aducem şi noi jertfe pentru susţi
nerea instituţiunilor nostre bisericesc! 
şi şcolare cu caracter confesional şi 
românesc şi să nu rivnim după aju
torele de stat, cari numai pe lângă 
preţul consciinţeî nostre ni-se dau. Şi 
dacă împrejurările aduc cu sine, ca să 
primim ajutore din visteria statului, 
ori când să fim mai ga ta a renunţa la 
ele şi a lupta cu lipsă şi miseiie, da r 
având consciinţă liniştita şi curată, de 
cât să primim ajutorul, să lucrăm contra 
consciinţeî şi t rădăm interesele bisericel 
şi ale poporului nostru. 

><$ 

Adunarea de la Şimleu. — Zilele ace
stea o parte însemnată a inteliginţii române 
a grăbit la Şimleu. unde societatea nostră 
teatrală îşi ţine adunarea generală. Dorim 
tot succesul conducătorilor acestei institu-
ţiuni culturale, cari prin activitatea binecu-
vîntatâ ce aü desvoltat de câţi-va ani, nu 
numai aü deşteptat o viuă interesare a 
publicului pentru scopurile frumose ale so
cietăţii, făr aü contribuit în mare mesura 
în a mări capitalul el. Azi venitele societăţii 
añ ajuns la o sumă destui de considerabilă, 
cât se pote acum gândi la modul, cum ar 
puté să se realiseze măreţul scop al socie
tăţii: teatrul naţional. Sîntem convinşi, că 
cel adunaţi la Şimleu vor grăbi cu un paş 
mai de parte la ajungerea acestui ţel, de o 
netăgăduită influinţă culurală pentru poporul 
nostru! 

Legile pólitico-bisericescl. — n Protes
tan» Egyházilap", ore când amică a legilor 
politico-bi8ericesci, azi scrie despre efectele 
acestor legi următorele: 

„Tote acelea instituţiunl de stat, cari 
s'aú făcut în timpul din urmă cu scopul de 
a ne ajuta, de ajutat în adevăr nu ne ajută, 
dar autonomia bisericescă şi scolastică aşa 
ne-aü ciungărit-o, în cât din aceea, în mare 
parte a rămas numai numele, fără de con
ţinut real. Căpătăm subsidiu de stat bise
ricesc, nu înse la libera dispuseţiune, ci 
ni-se legă manile, impnnéndu-se în fie 
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care an raţiocinare rigorosa despre el. Că
pătăm aJQtor de stat pentru şcole, dar în 
schimbul acestuia sîntem datori a recunósce 
statului denumirea profesorilor la câte-va 
catedre, a ridica salarele profesoresei. a ne 
îngriji de quinquenale. a ne acomoda după 
plannl de înveţămînt al statului, a tolera 
deosebirea între profesorii denumiţi de stat 
şi între cei numiţi de corporaţiunea. care 
susţine şcola şi a da sama din an în an despre 
ajutorul acordat. Căpătăm congrua docen-
tală, dar în schimb sîntem siliţi a suferi nu 
numai inspecţiune mai rigorosa, ci a ne 
jertfi o bună parte a dreptului nostru cu 
privire la disciplinare şi a ne espune la 
pericolul, ca învăţătorii de la şeolele nóstre 
create ori susţinute cu ajutor de stat, 
să nu mai recunoscă de superiori ai lor 
auctorităţile bisericesci, ba se observe o 
atitudine hostilâ bisericel; pe lângă acestea 
la caşul, când statul şi-ar retrage ajutorul, 
totă sarcina pică în spinarea comunei bi
sericesci, ori dacă nu vrea să o suporte, să-şi 
dele şcola statului. Căpătăm şi congrua 
preoţescă, in schimb înse a trebuit să su
ferim, ca arătările nóstre oficióse să fie 
supraesaminate şi rectificate de cătrâ aucto
rităţile statului, ér preoţii noştri şi ce pri-
vesce viaţa lor privată, să stele sub controla 
statului şi a auctorităţilor de stat, şi încă 
şi atunci, să li-se potă sista subsidiul. şi 
când cercetarea disciplinară începută la 
provocarea ministrului. î-a achitat de sub 
acúsele ridicate asupra lor. Trebue să su
ferim, ca în caşul de a constitui comunităţi 
nouă, statul să judece, că ore necesară este 
organisarea respectivei comunităţi şi vrednică 
de ajutor; ba încă a tolera şi aceea, ca 
statul să judece că ore o staţiune preoţescă 
cu congrua, e saü nu e de a se mai 
susţine şi mai departe. — Dacă vom con
sidera ori ce instituţiune mai nouă de stat 

cu scopul de a ne ajuta, tòte, dovedesc stîr-
pirea autonomiei nòstre. . . . Mai ales legea 
despre aconfesionalitate a devenit pentru bi
serica nòstra o rană sângerândă şi con
sumatóre, a cărei vindecare nu sufere nici 
o amânare." 

Revistă politică. 
Din Patrie. Agitaţia produsă în ţară 

de sensaţionalele desveliri a trădării exrni-
nistruluî president Bânfly, au fost în cât
va potolite prin neaşteptata morte a lui 
Szilâgyi Dezsfi. Bărbat forte talent, fost mi
nistru de justiţie, preşedinte al casei depu
taţilor şi profesor distins, a lăsat uu gol 
prin mdttea lui. Pentru noi, e de tristă 
amintire, fiind câ sub ei a decurs procesul 
Memorandului şi g d n a şi întemniţarea celor 
mai distinşi fii ai neamului nostru. înmor-
mîntarea lui Szilâgyi s'a făcut Ieri. 

Transvaal. Sdrobit prin pierderea 
soţiei sale, bătrânul Kriiger face deja 
pregătirile pentru închierea păcii, din 
care nu va put6 înse să lipsăscă lucrul 
cel mai de căpetenie: îndepedenţa sta
telor sud-africane. î n acelaşi timp se 
asigură câ atât Burii, cât şi Anglezii 
fac ultimele sforţări. Spun cei ce cu
nosc împrejurările, câ dacă Burii vor 
pute sa se susţină până vine vara, rSs-
boiul se va continua încă. D e aceea 
armatele angleze se luptă din tdte păr
ţile să-i nimicescă înainte de sosirea acestui 
timp. Ceea ce nnpedecâ în cât-va 
ajungerea scopului acestuia e faptul, că 
soldaţii nu mai vreau să lupte, ne primind 
plata. El au răspins şi ordurile, ce le-au 
oferit regele, cerând în schimb plata lor. 

Corespondinţe. 
Starea înveţamîntulul poporal în 
districtul protopopesc gr. cat. al 

Sibiului în anul şcolar 1900:901. 
Sibiu, în 10 Iulie 1901. 

în 29 ïnnie a. c. şi-a ţinut aici senatul 
şcolar protopopesc al districtului Sibiului 
şedinţa sa ordinară, în care s'a ocupat cu 
starea învăţămîntului poporal şi cu resulta-
tele obţinute pe acest teren în decursul anului 
şcolar 1900/901. La acesta şedinţa ni s'a 
dat să putem saluta în mijlocul nostru şi 
pe Reverendissiniul Domn canonic metropo
litan, loan V. Rum, care în calitatea sa de 
protopop al districtului Sibiului în decurs 
de 39 ani atâta a muncit pentru ridicarea 
şcdlelor uostre poporale la nivelul recerut 
de spiritul timpului, în care trăim. Pete că 
Reverendissimul Domn acum s'a présentât 
mai pe urmă ia şedinţa acestui senat, şi de 
aceea am rămas cu toţii adânc impresionaţi, 
când membrul senatului dl luliu Bardosy, 
relevându-i meritele însemnate, ce şi le-a 
câştigat pentru înaintarta învăţămîntului po
poral, propuse a i-se esprima la protocol 
recunoscinţa senatului şcol. protop. pentru 
tot binele, ce l'a făcut în acest district, şi 
care de sigur îî va éternisa numele în 
aceste părţi. 

Din incidentul amintit ţin a fi de interes 
pentru publicul cetitor al foii nostre „Unirea", 
să Vă împărtăşesc şi cu asta ocasiune datele 
mai importante despre causa şcolară, din 
acest district protopopesc, pe cum urmeză: 

în anul şcolar 1900/901 aù funcţionat 
în protopopiatul Sibiului 19 şcole confes. gr. 
cat. cu 19 învăţători; dintre aceştia 15 inşi 
aù fost provednţl c u diploma de cualificaţinne, 

Feuilleton. 

DIN VIAŢA EPISCOPULTJÏ 
LEMENYI. 
— Fragmente. — 

(Continuare.) 

Trel-spre-zece ani petrecu Lemenyi în 
parochia Cluşulul. Culmea miseriilor, ce 
avu să îndure în acest restimp al aposto
latului său, o atinse în anii 1815—1817. 

Era fomete atunci în totă ţara Ardea
lului, si mal departe încă. Bieţii iobagi 
români nu mal aveau acum de unde să dele 
prescuri; nu mal aveaţi nici mălaifi, d'apol 
grafi pentru pâne şi prescură. Cei ce mal 
aveau coceni de cucuruz, de-I sfărmau, şi-I 
mâncăii, şi îşi coceau un fel de lut din el, 
se simţiati fericiţi; că barăm îşi ţineau viaţa 
în truditele ose. Cei mai mulţi înse nu 
aveaţi nici coceni, nici nimica. Şi muriau 
de fome; mnriafi omenii cu droia! 

închipuiţi-vă starea sufletăscâ a preo
ţilor pe timpul unei năpaste ca aceea. în-
chipuiţi-vă starea sufletăscă a simţitorului 
Lemenyi, care ajuta el cât era posibil să 
ajute, dar nu putea să-I ajute pe toţi. Şi 
pe unde nn putea ajunge cu hrana de tdte 
zilele, trebuia să alerge cu hrana de veci: 
cu mângâierea cuvîntului dumnezeesc, cu 
sfînta taină a panel vieţii de veci, dacă 
mai ajungea. Dacă nu, trebuia să alerge 
să îngrope pe cel cădeţi victimă celei mal 
fiordse miseril, fometel. 

Şi alerga zi de zi pe stradele Cluşulul, 
spre sărăcâcidsele locuinţe din suburbii şi 
din Mânăştur ale sărmanilor săi credincioşi; 
alerga şi el şi capelanul seu. Dobra, fratele 
episcopului de mal târziu al Lugoşuluî. 

Şi când ajungeai! sara acasă, obosiţi 
de munca amarnică a zilei, de abia găsiau 
dor un codru de pâne uscată, pe care o 
muiau cu apă, şi pote cu lacrimi. 

Lemenyi o ducea şi aşa, că era suflet 
ales de apostol, înarmat cu totâ răbdarea. 
Capelanul său înse numai fome nu pute 
răbda, ci zicea, să-I deie de mâncare, că 
alt fel îl lasă aci. 

L'a şi lăsat şi s'a dus la Oradea-mare, 
unde găsi cost mai bun. 

* 
O singură dată fu ispitit şi Lemenyi 

să pârăsescă locul acesta de miserie şi lipsă, 
în care necontenit ÎI va fi sunat în ureche 
şdptă părinţilor, cari îi trimiteau ajutore: 
„De ce te-al făcut popă? De ce n'al lăsat 
revereanda, ca să fii solgăbirăfi, sâ fii domn?!" 

Era la 1819. De 12 ani ducea viaţa 
acesta umbrită de lipse şi miseril de tot 
felul. Atunci un punct luminos apăru pe 
orisontul întunecatei sale vieţi. 

în Moldova se pregâtiau zorile unei 
epoce de lumină culturală. Mitropolitul 
Veniamin Gostache de la îaşl îşi puse gând 
se înfiinţeze şcoli mari pentru clerici şi 
mireni. George Asachi, apostolul culturel 
moldovene, veni a în Ardeal să înroleze aci 
ostaşi pentru armata luminel; armată ce 
avea să deie resboifi contra Intunereculul 
ignoranţei. El câştigă pentru nobila cam

panie, pe Dr. Fas. Pop, pe Fabián, alias 
Bob, nepot al episcopului din Blaş, pe Costa 
şi alţii. 

Mitropolitul de la laşi îi scrie direct 
lui Lemenyi, şi-1 invită cu totă cinstea şi 
cu toţă dragostea, sâ mergă acolo profesor 
de teologie la Seminarul de la Socola, primul 
seminar în Moldova. ÎI promitea onorariu 
frumos, şi pentru a-I delătura ori ce scrupull 
de conscienţă. în urma deosebirel confesio
nale, Mitropolitul Veniamin îi punea o sin
gură condiţie: 

„Despre cele patru puncte să tacă." 
Ce ispititóre ocasie pentru Lemenyi! 

Să mergă el apostol în mijlocul unor fraţi 
dornici de lumină, fraţi, cari îl iubesc şi pe 
care el îl iubesce aşa de mult, cu tote, câ 
— ori pote tocmai pentrn ca — eraü de 
altă confesiune religiosa. 

Să propage el de pé catedra cea nouă 
din îaşl — el cel dintâiu — adevărurile 
acelea eterne, cari umpleau inima şi mintea 
lui, întreg sufletul şi întregâ fiinţa lui; ade
vărurile, cari l'aü atras pe el cu farmecul 
luminel din frageda sa tinereţă, în tocmai 
cum sórele atrage plăpânda flore spre 
raza luminel sale; adevărurile cari l'aü 
făcut pe el preot, în ciuda atâtor ispitiri şi 
momiri contrare; adevărurile, caii aveau să 
deştepte la o viaţă luminosa şi curată o parte 
a neamului său, cufundat acum în bălăriile 
nesciinţel. El să fie trimbiţa acestei deşteptări; 
apostolul acestei evangelil de reînviere a 
unul neam nenorocit prin sórte, dar destinat 
spre un mare viitor da însuşi Dumnezeu. 

. Era mare şi fermecătore ispita. El 
era gata să o urmeze; părea că o şoptă 
tainică a inimei îi zicea necontenit, să urmeze 
ispititórel chemări. 
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3 inşi aii fost preparând,! abs. încă fără 
diplomă, şi 1 preot (Ludoşnl-mare) fără 
enalificaţinne învăţătorescâ formală. în pa-
rochiile fele mai mari şi mai compacte: Or-
lat, Vestem şi Racoviţa; cnm se scie, există 
şcole comunale, la cari au funcţionat 7 în
văţători şi 3 învăţătore. Edificii şcolare din 
material solid există în 14 parochii, er în 
alte 2 parochii se fac pregătiri pentru a se 
zidi şcole nouă. Salarele învăţătorescl la tote 
şcolele, afară de cea din Ludoşul-mare, sînt 
sistemisate conform legii în vigore. Ajutore 
de stat pentru intregirea salarului învăţă-
toresc la suma minimală prescrisă de lege, 
primesc 10 parochii, în suma totală de 2176 
corone. 

Numărul total at pruncilor aflători în 
etatea de şcolă în protopopiatul întreg (34 
parocbiî) a fost în anul şcolar expirat de: j 
2809, anume: 1467 ficiori şi 1342 fete; în \ 
special prunci de la 6-12 ani au fost 2034, 
şi anume: 1079 ficiori şi 955 fete; de la 
12-15 ani 775, şi anume: 388 ficiori şi 387 
fete. Diutre pruncii obligaţi la şcola de tote 
zilele au cercetat şcolele nostre confes. în 
total 997. şi anume: 506 ficiori şi 491 fete, 
er dintre cei obligaţi la şcola de repetiţiune 
au cercetat şcolele nostre, 260, şi anume: 
123 ficior! şi 137 fete. Alte şcole (comunale, 
gr. or. şi de stat) aii cercetat în total 950 
prunci, şi anume: 509 ficiori şi 441 fete. 
Prin urmare din numărul total de 2809 
prunci în etatea de şcolă. s'au împărtăşit 
de instrucţiune 2207, şi afl rămas lipsiţi de 
instrucţiune 602 prunci, şi anume dintre cei 
obligaţi la şcola de tote zilele: 174 ficiori 
şi 141 fete, er dintre cei obligaţi la şcola 
de repetiţiune: 155 ficiori şi 132 fete. 

Resultatul examenelor ţinute cu finea 
anului şcolar 1900/901 denotă peste tot un 
progres îndestulitor, er în special în singu
raticele parochii s'a dovedit următorul pro

gres, şi anume: forte bun in Gura-rîului (în-
veîător Dionisiu Dancea) şi Sibifi (învăţ. 
Coman Gligor); lăudabil în Slimnic (învăţ. 
Aureliu Pintea); deplin mulţămitor în Alămor 
(învăţ. Samoilă Florea); bun în Calvasăr (în
văţ. Dumitru Vişa), Brad (învăţ. Nic. Iftenie 
Urs). Ghişasa-de-sus (învăţ. Vasilie Popa), 
Şura-mică (învăţ. Nic Tomuţa). şi Vizoena 
(învăţ Mânase Ciungariu); suficient în Armeni 
(îovăţ. Nic. Petreseu), Bdrta (învăţ. Dumitru 
Bleoca), Buia (învăţ. loan Fleşerifi), Caşolţ 
(învăţ. loan Dancu), Hamba (învăţ. Victor 
Pop). Ludosul-mare (învăţ. Alexiu Staicu), 
Şaldorf învăţ. Dumitru Pleşca), Şeica-rnare 
(învăţ loan Vintilă), Şelcâii (învăî. losifComşa) 
şi Stenea (învăţ, isidor Mihaiu). 

Dintre hotărîrile salutare ale senatului 
şcol. protopopesc, luate ţn scopul îndreptă
rii scăderilor constatate în mersul înveţă-
mîntulu! poporal şi peste tot în interesul înain
tării culturii poporului, amintesc următorele: 

Pe viitor cu începutul fie cărui an 
şcolar toţi învăţătorii confes. se vor presenta 
la sediul protopopiatului la o conferinţă di
dactică, în care se vor pertracta şi desbate 
tote chestiunile, ce privesc oficiul învătâto-
resc in decursul unui an şcolar. Prin aceste 
conferinţe se crede, că se vor pute delă-
tura multe din acele scăderi, în contra că
rora am luptat până acum înzădar, se va 
deştepta sentimentul de solidaritate în ur
mărirea aceluiaşi scop, se va ţine viu sen
timentul de datorie, şi causa înveţămîntului 
va lua avîntul dorit de toţi. 

Pentru îndemnarea învăţătorilor, ca să 
cultive cu mal mult zel pomăritul, se vor 
publica două premii de câte 20 cor., dintră 
cari unul a binevoit a-1 oferi de la sine va
lorosul membru al senatului şcol. protopopesc, 
dl medic cercual Nicolaă Bacoţa din Şerca-
mare, er al doilea se va da din fondul şcolar 
tractual. 

Se vor distribui şi în anul şcolar viitor 
elevilor săraci şi diligenţi de la şcolele confes. 
din districtul protopopesc 100 Abecedare şi 
Legedare, procurate pe cheltuiala fondului 
şcolar tractual. 

Membrul senatului şcol. protopopesc, 
preotul Demetriu Deac din Calvasăr, conform 
însărcinării primite în şedinţa sinodului pro
topopesc din 4 Aprilie a. c , a presentat pro-
ectul de statute pentru înfiinţarea de bi
blioteci parochiale şcolare şi în legătură cu 
acestea de cercuri de cetire poporale. Pro
iectul presentat s'a dat unei comisiunî spre 
studiare. 

Observ, că în anul şcol. expirat o fru-
mosă bibliotecă şcolară s'a înfiinţat în Şeica-
mare la stăruinţele şi prin jertfele dlu! medic 
cercual Nicolau Bacoţa, pentru care senatul 
protop. i-a votat mulţumită protocolară. 

Atâta privitor la învăţămîntul poporal. 
Daţi-mi voe, Ou. Redaeţiune, ca tot cu 

asta ocasiune să Vă comunic câte-va date 
şi cu privire la tinerimea gr. cat. rom., care 
a cercetat diversele institute de învăţămtnt 
din Sibiu. 

în anul şcolar 1900/901 aii cercetat 
diferitele şcole elem. de aici, şi mai ales 
cea de stat, 71 băeţi, cu 22 mal mulţi decât 
în anul precedent; şcolele medii 71, între 
cari 60 inşi gimnasiul de stat; fetiţe gr. cat. 
aii fost la şcolele elem. 22, er la cele civile 
(şcola civilă a „ Asociaţiunii". şi cea de stat) 
23. învăţăcei de meserie, car! afi cercetat 
parte şaola industrială de stat, parte şcola 
industrială comunală sâsescă, au fost în total 
68. întregă tinerimea gr. cat. rom. de la di
feritele şcole de acici. afară de şcola confes. 
gr. cat., în anul şcolar Î900/901 dă deci cifra 
de 255; faţă eu anul şcolar precedent un 
spor de 35 inşi. Tuturor acestor elevi şi 
eleve li s'a propus studiul religiunii în mod 

Episcopul său Bob înse se opuse, 
îşi aducea aminte de ce îi prorocise el 
când-va. . . . Şi vedea câ e îmbătrânit tare, 
că are lipsă de puteri tinere. însufleţite, cari 
să-I stele în ajutor. Şi se vedea ameninţat 
a pierde aceste puteri, de nu le va lega 
mal strîns, de nu le va aduce mal aprope 
de sine. 

Drept răspuns deci. la întrebarea fiescă 
ce I-o făcea Lemenyi, Bob îi scrise să nu 
se ducă; şi ÎI asignâ o nouă subvenţiune. 
în scurt — nu trecu un an — îl aduse apoi 
lângă sine, ca secretar, canonic a latere. 

Pentru Lemenyi se deschise un nou 
cerc de activitate; şi începu o nouă viaţă. 

Delà Cruce. 

Catolicismul în America. 
Spicuiri. 

0 convertire. 
în America nordica s'a întors nu de 

mult la catolicism preotul protestant Donner, 
cunoscut ca ua polemic isteţ şi înfocat în 
contra bisericel catolice. 

După convertirea sa a fost provocat 
atât de catolici, cât şi de protestanţi, să-şi 
espuie motivele, cari l'au îndemnat să se 
facă catolic. Donner a răspuns scriindu-şi 
istoria întorceri! sale. Dăm şi noi aici un 
capitol interesant din istoria acesta. 

„în lupta mea sufletescâ cu Roma şi 
cu Luther, ml-aft stat în faţă, ca spirite pîrâtore, 

nu numai suvenirile nevinovate din copilărie 
şi gândirile mai seriose din tinereţe, ci şi 
corifeii sciinţei, foşti! mei învăţători, încă
runţiţi în luptele contra bisericel catolice. 

în lupta mea cu protestantismul îmi 
apăreau, ca nisce fantome un Schenkel, 
Bluntschii ş. a. Ma! de multe or! am fost 
silit să depun arma şi să mă retrag în ar
senalul sciinţei, ca să mă provăd cu arme, 
de cari îmi îmbiau secolii premergători şi 
cel de faţă. căci numai în chipul acesta 
puteam să-niî întăresc şi să-oiî pregătesc 
sufletul, care simpatisa cu catolicismul. 

Abia ajuns la convingerea despre ade
vărul catolic, au şi năvălit asupra mea cu 
putere nespusă alte considerante: legături 
familiare, relaţiuni de amiciţie, întreprinderi 
fel de fel, cari prin întorcerea mea la cato
licism şi dacă nu încetau de tot, dar aveau 
la tot caşul să sufere o ştirbire însemnată. 

îmi apăsa pe consciintă timpul de 10 
ani, petrecut ca preot protestant. 

Adese ori nu aveam linişte ziua-noptea. 
Trecut şi peste chinurile acestea, prin 

studii seriose, am dat de greutăţi şi din 
partea catolică. Acestea m'aii umplut ase
menea de o durere profundă. 

Mal mult nu consideram aci întru atâta 
dogmele catolice, cât mal vîrtos inima credulă 
a omului. Lucru firesc, nu mă prea linguşiam 
cu gândul, că dorâ catolicii me vor primi 
cu osanale, lipsite de ori ce încredere, mal 
ales. că sciau cât î-am amărît ca raţio
nalist. Eram convins, că' fie care catolic 
are nu numai dreptul, ei şi datorinţa să 
afle motivele, cari m'aii îndemnat la stră
mutarea religiunel. N'am luat în nume de 

rèa, nici preoţime!, nici laicilor, căci dati 
ascultare suspiţionărilor şi caiumniilor, venite 
din parte protestantă. 

Ml-a succes în fine să delitur şi pletrile 
acestea de scandal din drumul, pe care eram 
decis să urmez înainte. Pot reprivi cu con
sciintă liniştită la cariera de 10 ani a preoţiei 
mele. Cuatóte că mé ţin şi eù de céta, cu 
care strig sf. Apostol Pavel: „toţi sintern 
păcătoşi," totuşi cu încredere mă înfăţişez 
atât la judecătorul dumnezeesc, eât şi la 
cel lumesc, când ar îndrăsni fanatici turbaţi 
să se atingă de caracterul meu ca catolic 
şi ca protestant. 

Aşa ml-am petrecut lunile de vară, 
departe de sgömotul lumii, mai mult în bi
blioteca Astor. Luteranismul contradietor 
l'am biruit cu vorbele lui Luther: „Pe scurt 
resulta, că sau trebue să credj tot, sau să 
nu creoli nimic. Spiritul nu se potè despărţi 
nici împărţi, ca şi cum o parte a religiunel 
ar învăţa-o conform adevărului, ér ceea-
laltă fals." 

Istoria reformaţiunei de Döllinger, care 
la început am cetit-o fără prejudeţ, a făcut 
o impresiune adîncă asupra mea. Am pă
truns limpede falsificarea istoriei prin pro
testanţi, aşa în cât maestatea bisericel ca
tolice mi-se arăta acum în tota splendórea 
ei. împretiniudu-me eu tesauril de sciinţă 
ai protestanţilor: Fischer. Leibnitz. Lessing, 
Menzel, Müller, Ranke, Wieland, Grotius şi 
Frideric al Il-iea. regele Prusiei, s'aü îm
prăştiat de plin tòte prejudiţiile mele, faţă 
de biserica catolică. Mai mult n'am luat în 
samă impresiunile din afară, ci strigătul de 
durere: „Saule, Saule! pentru ce mă per
secuţi," s'a imprimat în inima mea, ca o 
sabie cu două tăişuri. 
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sistematic din partea catechetulul Nicolaă 
Togan, er în postul ss. Pascî s'afl mărturisit 
şi cuminecat creştinesce prin catechetul lor. 
Examenele din studiul religiunil s'afl ţinut 
cu elevii şi cu elevele diferitelor şcole sub 
presidiul Rvsmului Domn canonic metrop. 
îoan V. Rusu în 8, 13 şi 24 Iunie a. c. 
examenul din cantul bisericesc cu elevii de 
la şcolele elementare şi medii s'a ţinut în 
8 Iunie după ainiazi sub acelaşi presidifi. 
Cantul biserieesc s'a propus acstei tinerimi 
din partea învăţătorului gr. cat. local, Coman 
Oligor, care a format cu tinerimea cor. în 
2 voci, cântând acesta la serviţiul divin în 
biserica nostră parochială în tote Dumine
cile, afară de vacanţele şcolare. 

Cu cea mal deosebită stimă: 
(nt.) 

La chestiunea mâncărilor 
şi beuturilor împreunate 

cu funcţiunile sacre. 
Br în Iulie n. 1901. 

Nu voifl insista a arăta şi efl nonsensul şi 
urmările rele, pe cari le produce acest us. 
în Nrul 26 al „Unire!" din a. c. acesta s'a 
dovedit destul de lămurit. E vorbă aci de 
o datină veche, Introdusă la poporul nostru 
de o dată cu creştinismul, safi pote chiar 
înainte de acesta, pe care a o stîrpi acum 
barăm în parte, cere multă precauţiuue şi 
tactică pastorală. 

Aşa numitele „Agape" din primii secol! 
ai creştinismului, sînt sorgintea acestui us, 
astăzi degenerat şi metamorfosat în forma 
Ce ocură. Pe lângă alte urmări desastruose, 
astăzi sînt o adevărată risipă, căci dacă 
considerăm numai o simplă înmormîntare, 
aflăm, că aceea cu priveghiul, cina străină 

şi pomana suie la 40—50 fl; pe când dacă 
mâncările şi beutnrile s'ăr omite, şi spesele 
s'ar reduce numai la ce este absolut necesar, 
ar fi de ajuns şi 20—25 fi.; écà darà, câtă 
risipa zadarnică numai la îngropăciuni, dar 
apoi câte asemenea ocasiuni mai sînt la 
sfinţiri de casă, cununii, boteze etc! 

Dacă până acuma am fost indiferenţi, 
nu trebue să fim aşa şi pe viitor, mal ales 
între aceste împrejurări grele de trăit, când 
tote trebue să le facem cu calcul. Noi dorim 
şi trebue să dorim, binele şi fericirea cre
dincioşilor, atât cea eternă, cât şi cea vre
melnică, càci de la a lor bine şi fericire 
atîrnă şi a nostra. 

Modalitatea propusă de corespondentul 
din Nrul 26 o aflu întru tòte de corectă, 
numai înainte de tòte se recere din partea 
preoţimel procedere uniforma şi de o dată. 
Efl sînt deci de urmàtórea părere : 

1. Pastorală episcopéscà în acest sens 
cătră popor. 

2. Consultarea preoţime! în sinóde 
traetuale asupra modului şi timpului când 
să se încapă acţiunea, ca acesta să se în-
tîmple uniform şi de o dată. 

3. Predice continue, prin cari să se 
lumineze poporul şi să i-se arete, că mal 
mult folosesc 2—3 liturgil, de cât 20—30 
fl. aruncaţi pe mâncare şi beutură. 

4. Mult va contribui la eficacitatea 
şi mal uşora ajungere la scop, şi vorbirile 
protopopilor, când Ies între popor, şi scrieri 
de acest soifl. 

Alte confesiuni afl părăsit cu totul atare 
obiceiù, pentru că s'afl convins de netemei
nicia lui, óre de ce să-l ţinem numai noi? 
Adevărat, că biserica nòstra e conservativa, 
dar .fie conservativă în ceea ce e bun, căci 
pentru că va omite ce e refl, nu va pierde 
nimic din splendórea sa. apoi conservatismul 

acesta ne-a stricat în multe privinţe. Unde 
este astăzi biserica apusană faţă de a nostră, 
şi pentru aceea, ceea ce este esenţial şi 
dogmatic, a păstrat în tote! Acolo tote sînt 
precise şi determinate, er la noi se potri-
vesce zicala: Graeci . . . . sine lege vagantur. 

Barăm de ne-ar ajuta Dumnezefi. ca 
veacul al 20-lea şi centenarul al treilea al 
sfintei Uniri, să fie şi pentru biserica nostră 
un period de regenerare şi înflorire în tdte 
direcţiunile. 

Acestea la causa din chestiune. 

De la Luţ. 

„INOCENŢItJ incu CLAHT 
S o c i e t a t e a t e o l o g i l o r d i n B l a ş . 

Baport general pe anul scolastic 
1900—1901. 

(Fine.) 

Cu fierbinte mulţumită înregistrăm 
numele acelor P. T. Domni şi institute scien-
ţifice, cari în decursul anului cu bunăvoinţă 
afl contribuit la înmulţirea bibliotecei nostre. 

opul voi. broş. 
1. Academia Română din 

Bucuresci 11 11 — 
2. Academia Magiară din 

Buda-Pesta 34 41 — 
3. înalt. Ministru reg. ung. 

de culte prin Preaven. 
Consistor mitropolitan 8 8 — 

4. Spect. Dn Dr. S Horvâth 
Deva 10 10 — 

5. Dl Iulian Aldica teol. a. I. 9 9 — 
6. Rev. Dn Dr. Aug. Bunea 

canonic mitrop. . . . 1 1 — 
7. Dl Eugen Pop Păeurariu 

teolog an. 1 1 1 — 
8. Sp. Dn Dr. E. Elefterescu 

Bucuresci . . . . . — — 8 

în mijlocul multelor nevoi esterne ră
suflăm libăr, şi convins despre esistinţa bi
sericel militante ml-a succes să trec peste 
minele rătăcirilor mele protestante. 

în neactivitate nu mai puteam rămâne, 
nu-mi era iertat să rămân. 

Dacă anii cei mai frumoşi al vieţii 
(28—38) l-am jertfit rătăcireî, cu atât mal 
sfîntă datorinţa aveam să-mi pun puţinele 
eunoscinţe în serviţiul adevărului cunoscut. 

Din ceţa rătăcirilor mele s'a desprins 
numele Oertel (redactorul din New-Jork, al 
foii „Kirchenzeitung"). M'am decis să merg 
la el în New-Jork. 

Ca raţionalist adese ori am purtat 
luptă crâncenă cu acest atlet al bisericel 
catolice. Nu mă îndoiam nici de cât, că 
Oertel e un părinte Iezuit. 

în luna Septembre m'am decis să plec 
la drum. Cât de mare mi-a fost mirarea, 
când mi-s'a spus, că Oertel nu locuiesce In 
claustra, pentru că nu e călugăr, ba nici 
preot, ci laic. 

Am păşit în sanctuarul lui, care mi-l'a 
deschis fata lui adoptată. îl aşteptam cu 
dor fierbinte pe el, pe care mi-1 închipuiam 
cu totul altcum. 

în locul unui apărător pătimaş al pa-
pismului, mi-s'a presentat un bărbat mic, 
bărbos, a cărui esterior deschis şi delicat, 
m'a surprins cu totul. 

P. Oertel mi-a întins mâna pretinesce 
şi mi-a zis: 

— Amice, te cunosc; dar nu-mi mai 
aduc aminte unde te-am vădut. 

Eram sigur, câ-î în rătăcire. De multe 
ori am fost privit de altul. Ca credenţional 
l-am întins biletul meu de visită. Prin 
ochilari mî-a cetit numele, apoi m'a privit 
cu încredere fără ochilari. 

— Cum? Să fie cu putinţă? DTa 
predicatorul Donner? în casa mea să punem 
la o parte lupta cu peana. Depune-Ţi par-
disiul. Fă-te comod! Copilă, adu o sticlă 
din cel mal bun ş. a. m. d. 

Mi-se părea, că-s în starea fiului ră
tăcit, care rătăcindu-se la tatăl seu ast fel 
i-a grăit: „Părinte, greşit-am la cer şi îna
intea ta. nu sînt vrednic să mă mal numesc! 
fiul tăfl!" 

Atâta putere avu asupra mea privirea 
amicală. întregită cu strîngerea de mână a 
P. Oertel. 

Şi-ar pierde farmecul întîlnirea nostră, 
dacă aşi voi să o măresc prin colorire mal vi
vace. Destul, că noptea am trebuit să petrec la 
P. Oertel şi lui l-am împărtăşit în sara întu-
necosâ secretul sufletului meu. 

Serios, cu compătimire dulce şl-a în
dreptat asupra mea ochii cel plini de spirit 
ca şi cum ar fi voit să-mi zică: „Omule, 
omule, e grea calea, pe care voîescl să 
umbli." 

Dar nu aveam causă să mă mal tem. 
Dor nu mal trăiam în contrazicere cu mine 
însu-mi. Ce mi-ar fi folosit să mal amîn 
realizarea planului meu! 

Am decis dar, ca în ziua urmâtdre 
să mergem în clauştrul Capucinilor şi acolo 
mă voifl presenta pe mine. 

La amintirea claustrulul capucin s'afl 
trezit în sufletul meu tote impresiunile plăcute, 

cari în tinereţă le-am dus cu mine din 
clauştrul din Appenzell. Cu încredere priviam 
la ora când voifl vedé de nou în rassa că
lugărească pe bărbaţii, cari şi-afl închinat 
viaţa lui Dumnezeu spre nobilitarea de-
apropeluî. 

Ora acesta a sosit. Ceea ce am simţit 
la intrarea în clauştrul acela se pote es-
prima numai prin vorba scurtă „pace". 

Pasul prim pe calea întorcerii mele la 
catolicism s'a întîmplat. Ca să mă introduc 
cât mai grabnic în cunoscinţa dogmelor ca
tolice, am petrecut câte-va săptămâni la 
preotul Zeller, care ca şi Oertel, a fost 
câad-va predicator luteran. Aci am avut 
ocasiune să pătrund în viaţa sufletescă a 
preoţimel catolice, şi pot zice, că zilele pe
trecute la el, vor rămâne neuitate pentru 
mine. 

Fiind că se apropie ziua mărturisirii 
credinţei catolice, din Iubirea, ce aveam 
faţă de Capucini, m'am retras în clauştrul 
acestora, în liniştea căruia m'am pregătit 
la clipita aceea sărbătorescă. în care pot 
zice, că sînt catolic." 

Trad. de A. M. JP. 



Nf. SI U N I R E A Pag. 253 

9. Ven. Direct, gimn. din loc 1 1 — 
10. n » » » 

Braşov 1 1 — 
11. Soc. „AudreifiBr.Şaguna" 

din Sibifi — — 1 
12. Preaveneratul Cons'itor 

Mitropolitan Blaş . . 1 1 1 
13. Asociat. Transilvana Sibiu 1 1 — 
14 Dl Vasile Suciă teolog 

absolut, V i e n a . . . . 1 1 — 
15. Rever. Dr. Vasile Hossu 

canonic metrop . . . 1 1 — 
16. Illustr. Dr. luliri Bârdosy 

insp. reg. pens. . . . 1 1 — 
17. Dl loan Boldor teol. an.I. 2 2 — 
18. Desp. Asociaţiunei Blaş — — 1 
19. Spect. Dn Dr. I. Mihâlyi 

Maramureş 1 1 — 
20. Pr. st. Dn. Dr. I. C. Panţu 

prof. Braşov . . . . 1 1 — 
21. Redacţiunea „Vulturului'' 1 1 — 

suma 86 94 11 
Marinimoşii donatori, şi institutele cul

turale primeseă pe acesta cale sincerile 
ndstre espresiunî de recunoştinţă. 

Ziare şi reviste periodice ni-s'au gra
tificat în anul acesta următorele: 

1. Din Blaş „Unirea" 
2. „ „ . . . . „Foia scolastică" 
3. „ Braşov . „Gazeta Transilvaniei" 
4. „ B.-Pesta . . . . „Alkotmâny" 
5. „ Bucureşti „Albina" 
•6. „ Orăştie . . . . „Activitatea" 
7. „ Caransebeş. . „Foia diecesană" 
8. „ Iaşi „Archiva" 
9. „ Orade-mare . . . . „Familia" 

10. „ „ „ „Vulturul" 
11. „ Sibiu „Tribuua" 
12. „ „ . . „Telegraful român" 
13. „ „ . . . . „Transilvania" 
14. „ Lugoş „Drapelul" 
15. „ Şoimuş . . . „Revista ilustrată" 
16. „ Viena „Katholiscbes Vereinsblatt" 

S'au abonat revistele periodice: 
1. Bucureşti „Noua Revistă Română". 
2. K61n „Alte und nene Welt". 

Onoratele redacţiuni, cari aii binevoit 
a ne trimite gratis ziarele şi revistele enu
merate mal sus, primeseă şi pe acesta cale 
espresia celor mai sincere sentimente de 
mulţumită, rugându-le. ea şi pe viitor să 
arete aceeaşi bunăvoinţă lăudabilă faţă de 
soc. „Iuoc. M. Clain". 

D) Tote actele şi datele referitore la 
societate de la înfiinţarea ei şi până în 
presinte se află depusă în archivul soc. 

Tot în archiv se află aşezate publica-
•ţiuuile societăţii, a căror stat e următorul: 

1. Epistole cătrâ un preot 
tinăr partea I. . . . 192 es.jâ 

2. Epistole cătră un preot > 
tiner partea II. . . . 439 es.Jl50 c. 

3. ..Pregăt. la morte" în lux 21 es. 2 -80 c. 
4. ' „ „ „ broş. 118 „ 1-60 c. 
5. „Duch muscâlesc" . . 163 „ 20 f. 
6. „Tragedia Calvarului" 

legate 127 „ 4 — c. 
7. „Tragedia Calvarului" 

broşurate 334 „ 2 — c. 
în archiv se află de vîudut şi 13 es. 

„Catechismul" de Deharbe t. III. 
Cel ce doresc a-şl procura vre unul 

din acestea opuri, se pot adresa direct la 
soc. nostră „Inocentul M. Clain" în Blaş 
(Balâzsfalva) alăturând lângă preţul cărţii 
şi porto postai. De altcum acestea publi-
caţiunl se află în comisie la librăria semi-
narială din loc, A. Todoran („Aurora") 
-Gherla, A. Murăşan Braşov, „Tipografia" 
Sibifi şi librăria archidiecesană Sibiu. 

E) Soc. „Inoc. M. Clain" numără în 
sînul eî pe lângă membrii ordinari, cari 
sînt toţi clericii interni al seminariulul şi 
membrii fundatori, onorari şi binefăcători, 
er membrii extraordinari se pot face toţi 
acei P. T. Domni, cari solvesc anual o taxă 
de 4 corone. 

Membrii ordinari aii fost în cursul 
anului 54. 

a) Registrul membrilor fundatori: Esc. 
•Sa Dr. loan Vancea de Buteasa (f). Escel. 

Sa Dr. Victor Mihâlyi de. Apşa; E^eel. Sa 
Mihail Pavel; reverendissimii Domni Const. 
Papfalvi (f); Sim.P. Mateiâ; Dr. Vas. Hossu; 
Basilhi Raţiu; Spect. Dni Dr. N. Teodorescu; 
Dr. E. Eiefterescu; G. Petrovici; Georgift 
Boerifl (f); E. Măcelăriţi (f); Nicolae de 
Kalmutzki; Spect. Dne. Amalia Grama; îulia 
Laurenţifl; Silvia Socol m. Handrea; On. Dni 
îoan Bozac; loachim Totoian: Institutele de 
credit şi economii; „Patria" şi „Economul". 

b) Membrii onorari: Illustr. Sa Dr. 
| Denietriu Radu; Illustr. Sa îoan M. Mol-

dovan; Reverendissimii Domni Alesandru 
Micu (f); Dr. Victor Smigelski; Dr. Ales. 
Grama (f); M. On. Dn îoan German; Dr. 
Vasile Lucaciu; Miron Dascăl; St. Dn Aron 
Boca Velchereanul. 

c) Membrii binefăcători: Escel. Sa 
Dr. îoan Szabo; Rev. Dni Dr. loan Raţiu (f); 
loan Georgifi; Dr. Isidor Marcu; Illustrul 
îulifi Bardoşi; M. On. Dni Georgiii Bărbat; 
îoan Orga; Basiliu Podobă; loan F. Negruţ; 
Clar. Dr. loan Sâmpăleau; Spect. Domne 
Aurelia n. Solomon; Ana Adamovici; Corn-
stanţa Dr. Balint n. Tobias; Elena Popescu; 
On. Domni V. B. Muntenescu; Ştefan Bota (f); 
Institutele de credit „Arieşana" şi „Mu-
reşana". 

III. 
Acestea sînt în conturi generale nisu-

inţele şi silinţele soc. nostre întru urmărirea 
scopului ei. 

Lucrul început de antecesorii noştri 
noi nu l'am împedecat, ci tote puterile le-am 
pus, ca să-I ducem la perfecţie. Sub con
ducerea marelui patron Inocenţii!, al cărui 
spirit planeză peste activitatea el. ea va fi 
şi pe mal departe, ceea ce trebue să fie: 
plantatorea iubire! lui Dumnezeu şi a nea
mului în inimile membrilor el, — fiitorilor 
slujitori la altarul Domnului. 

Er -acum ne îndreptăm cătră toţi aceia, 
cari s'au adăpat din isvdrăle limpedji ale 
acestei soc. cătră toţi aceia,, cărora le-a fost 
la inimă prosperarea şi înaintarea el, cătră 
toţi aceia, cari au ajutat-o prin sprijinul 
moral şi material. — rugându-I cu căldura 
iubirei şi a recunoştinţei sâ sprijinescă şi 
de aici înainte acesta societate însemnată 
în cultivarea preoţimei nostre. 

Cu încredere în ajutoriul celui de sus 
şi cu nădejde tare în ajungerea scopului 
ţintit, ea îşi continuă drumul început şi în 
acest nou veac. 

Blaş Iunie 1901. 

Petru Săntoma , taeob C. Domşa 
preşed. soc. secretar. 

j f l a i n o u . 

Corespondentul nostru de la Şimleu ne 
telegrafeză următorele: 

Adunarea pentru crearea unui fond 
de teatru român s'a deschis în presenţa 
unui public numeros, sosit din tote păr
ţile locuite de români. însufleţirea e 
mare. Vorbirea presidentului Vulcan 
este punctul de "forţă. Concertul şi 
teatrul au succes splendid. 

N o u t ă ţ i . 
Din Arohidiecesă. Onor. loan Mera, 

paroch în Şeica-mieă a fost transpus în 
aceeaşi calitate la Tulgheş, distr. Giurgefi. 
— Consistorul plenar e convocat pe ziua de 
15 August u. când se va face primirea ele
vilor în Internatele fericitului Mitropolit 
Vancea, cum şi snsceperea candidaţilor la 
teologie. 

Asociaţiunea pentru scale le poporali. 
Despârţămîntul Blaş al Astrei, a. votat un 
premia de 50 cor. pentru un manual de 
Higiena, ce ar fi să se întroducă în şcdlele 

poporale. Premiul a fost dat de Rsmul 
canonic Gavril Pop, er manuscrisul a fost a 
medicului Dr. ErâMyi din Orăştie. Manualul 
acesta de 63 pag. se vinde cu bagatelul 
preţ de 30 bani şi a fost recomandat de 
Preav. Consistor Archidiecesan tuturor orga
nelor scolastice subalterne, prin vener. cir
culară de dto 13 lulifi c. Nr. 3322. Atragem 
luarea aminte a învăţătorilor noştri asupra 
acestei broşuri, la tot caşul de un însemnat 
folos elevilor şedlelor poporale. 

Amintirea luptei de la Custozza. Re
gimentul 43 de infanterie, compus aprdpe 
întreg din Români, a serbat săptămâna tre
cută a 35-a aniversare a gloriosel lupte de 
la Custozza. Dimineţa păr. Boldea, capelan 
militar, a servit sta liturgie în curtea ca-
sarmeî Albrecht, după sfîrşitul căreia a ţinut 
un frumos discurs, amintind de bravurile 
acestui regiment. A urmat apoi petrecere 
poporală, la care 30 ficiori în pitorescul 
costum naţional, ati jucat cu multă desteri-
tate jocurile românesc! Căluşerul şi Bătuta. 

Buourie familiară. Soţia principelui 
moştenitor a născut o ficâ în castelul din 
Konopischt. Dumineca trecută noâ născuta 
a şi fost botezată, primind numele de Sofia 
Măria Teresia Francisca. 

Beuniunea meseriaşilor români din Se-
beşul-Săs. a aranjat o frumosă esposiţie din 
lucrări de a membrilor el. Esposiţia a fost 
deschisă la 12 luliu şi a ţinut până în 
Dumineca trecută, când a fost închisă în 
mijlocul unor serbări, la cari a asistat mult 
public, cum şi representanţil altor reuniuni 
surori. Sub tot decursul deschiderii, a atras 
mulţi vi8itatorî, chiar şi din depărtări şi a 
deşteptat în acela-şi timp invidia compatri
oţilor magiarl, cari văd un pericol al rasei 
magiare în desvoltarea neamului nostru pe 
terenul Industrial. Felicităm pe conducătorii 
reuniunii de frumosele resultate obţinute. 

Astra. Despârţămîntul Sătmar al Aso-
ciaţinnil îşî va ţine adunarea generală la 11 
Aug. n. în Mezieş. 

Petreceri. Tinerimea română din Blaş, 
aranjeză cu prilejul despârţămîntulul Blaş 
al Asociaţiunil. o producţie declamatoriei,* 
teatrală. Se va juca piesa: „Trei doctori" 
şi declama poesil de Coşbuc. 

Pentru montanisti. Societatea „Tran
silvania" din Bucureşti, conferesce un sti
pendiu de 800 cor. pentru un tinăr. care ar 
fi aplicat să studieze montanistica la vre-o 
Academie din Ungaria. Cererile sînt de a 
se adresa până la 25 Sept. n. la Bucureşti, 
str. LucacI nr. 60. 

„Oonflsoat". Nrl 54 al „Deşteptării" 
er se presintâ ciungârit de censura nemilosâ. 
în acest număr se reproduce la loc de frunte 
un artielu din „Tribuna*. Dl Bourguignon 
n'a putut mistui adevărurile crude, cuprinse 
în el şi ast fel l'a tăiat fără milă. 

Furtună năprasnică s'a deslănţuit Ieri 
asupra Blaşului. La orele 4'20 d. a. s'a 
întunecat ceriul şi un vînt puternic a început 
a suda de cătră mează-zi. în scurtă vreme 
a urmat ploia. Vîutul a desfăcut case şi a 
rupt arbori. Furtuna acesta a durat până 
după 4 s/i- Ploia a ţinut şi mai mult. De 
abia pe la 10 s'a înseninat cerul şi luna 
privea cu jele la isprăvile vîntulul şi a ploii. 

Necrolog. La 24 Iulie n. a repausat 
la Bârlad în România, prof. loan Popescu, 
originar din Conaş, distr. Cetăţil-de-piatrâ, 
în Chioar. Pedagog distins. Popescu a fost 
forte mult apreţiat, fiind decorat cu multe 
distincţiuni şi medalii. Peutru meritele sale 
cea mal frumosă şi preţiosă recompensă I-ati 
dat-o cetăţenii bârlădeni, oferindu-I o casă 
în valore de 30 mii de lei. El a fost de 
72 ani. 

f Dr. loan Pop, distinsul vicar al 
Nâseuduluî, preşedintele fondurilor grăniţe-
resci, a repausat la 1 August n. lăsând în 
doliu numărdsa familie şi prietinii, cari l'au 
preţuit şi respectat. 

în veci amintirea lor! 
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Mama sfîntuluï Augustin. 

XVIII. 
(Continuare.) 

De atunci s. Francisc de Sales nu mai 
desparte pe sfînta Monica de Prea sfînta. 
Feciora. „Să trăiescl voiosă în Domnul — 
zice el în epistola de 30 Aug. 1605 — şi 
salută cu umilinţă în numele meu pe Domna 
stăriţă şi pe înveţătdrea Dtale." Altă dată: 
„Draga mea ficâ, Intre tote întunecimile, du
rerile, părăsită de toţi, între spin!, se trăiesci 
cu dulcele Isus, cu stăriţa şi învăţătdrea 
Dtale." într'alt loc: „Poftesc mii de graţii 
micuţilor şi micuţelor Dtale, pe cari îi ţin 
de al mei în Domnul. Aceste sînt cuvintele 
fiuluil) învăţătorel Dtale cătră Italica, fica 
lui sufletescă." 2) 

Er mai târziu, când fiul el umbla pe 
o cale rătăcită şi inima mamei începură a 
o străbate acele dureri vii, petrun4etore, 
aşa grele de suferit — el îi scria: „Privesce 
la înveţătdrea Dtale, cetesce-I viaţa şi ea 
te va mângâia." 8) 

Când apoi muri sfîntul Francisc de 
Sales, er Domna de Cbantal vedea că fiul 
ei tot mai mult şi mal mult rătăcesce, 
într'o zi, când ea era cuprinsă de tot, — 
nu de gândul, că pote fiul seu va peri In 
duel, ci de gândul şi mal nesuferibil că pote 
va peri în mânia lui Dumnezeu; într'o zi, 
zic, când ea îngenuncbiând înaintea altarului 
îşi vărsa sufletul înflăcărat înaintea lui 
Dumnezeu şi-şl încredinţa Lui tote suferinţele 
sale, ea auzi o voce. care o făcu se trasară: 
era vocea sfîntulul Francisc de Sales, care 
Ieşind din mormînt, sau bine coborlndu-se 
;din cer I-a strigat: „Cetesce cartea a 8-a 
din „mărturisirile" sfîntulul Augustin." — 
Ea a cetit şi inundând cu lacremile sale acele 
pagini sublime, în cari vedea pe Augustin 
mântuit prin lacremile malcei sale a cuprins'o 
presimţul mângâitor, că şi ea îşi va pute 
mântui pe Celsiu-Benign al seu cu puterea 
rugăciunilor, a lacremilor şi a sacrificărilor 
de sine." *) 

De atunci ea sîmţia o deosebită Iubire 
faţă de s. Monica. Recomanda şi respândia 
în tote părţile devoţiunea faţă de dînsa. 
Se scie, că imitându-I viaţa, a vrut să o 
imiteze şi în morte. Când ajunse la finea 
vieţii sale, zise să-I cetescâ despre mortea 
sfintei Monica. Şi ajungând la locul, unde 
se spune cât de puţin îl păsa, că mdre de 
parte de patria sa — ea strînse mâna Domne! 
de Montmorency şi privindu-o graţios îl 
zise: „acesta mie-mi sună." Şi murind de 
parte de scumpul el Annecy ea se uni şi 
în ultimul său simţemînt eu scumpa sa în-
văţătore. 6) 

Ceea ce a făcut s. Francisc de Sales 
şi sfînta Francisca de Chantal pentru res-
pândirea şi lăţirea cultului sfintei Monice, 
în măsură mai mică sau mai mare au fă-
cut'o toţi. sfinţii mari din timpul acela. 
Cuvintele lor pornite din acela-şl sentiment 
peste tot locul află acela-şl echou. 

Ast fel din ce se întuneca timpul mal 
tare, din ce se audja mal asurdjtorrti mur
murul crescând al impietăţii, ce îngrozia pe 
Bossuet, er pe Fenelon îl făcea să tresară 
uimit. — mamele înspâîmîntate îşi ridicaţi 
ochii spre s. Monica şi se îmbulziau în 
jurul altarelor ei. Şi trebue să mărturisim, 
că nimic nu le pote mângâia, întări şi 

umple de speranţă în mesura aşa de mare, 
ca privirea acestei mame fericite, care îşi 
strînge la pept fiul mântuit prin lacrimile 
sale . 

Dar mai ales secolul al 19-lea ar 
trebui să se respândescă cultul sfintei Mo
nice. între, multele apariţiuni triste ale 
acestui veac, se află una, care n'are părechiă. 
Acest secol a vé<l.ut reapărând un fenomen 
îngrozitorii!, pe care lumea nu l'a mai 
vé4<>t de cât odată, şi şi atunci numai în 
trecăt, un fenomen, de care şi anticita tea 
păgână s'ar fi cutremurat. Vedem bărbaţi 
fără Dumnezeu, fără altare, fără simţ de 
pietete, fără cult, vedem tineri, cari în etate 
de 16 ani îşi renegă credinţa — legânul 
lor şi ajung în grópá fără a se fi întrebat 
vre-odată, dacá aü el suflet? dacă nu sînt 
ei datori cu ceva şi lui Dumnezeu, care I-a 
creat? Vedem inteligenţi, bogaţi în cele 
pămîntesci, séraci în cele cerescl. cari n'aü 
credinţă, nici avînturi mal nobile, cari umblă 
trişti în căile lor. fără a sci unde vor 
ajunge. Şi lângă aceşti bărbaţi, la braţul 
lor vedem mai tot de una câte o femeia: 
soţia, mamă, fică ori sorioră, care vede 
sfîrşitul neîneunjurabil şi îngrozitorul, şi 
ve4ându-l se cufundă în prăpastia durerilor. 

în decursul unei jumătăţi de veac s'a 
îngrămădit acest val de jăiniciă în inimi 
— încet şi tăcut; dar a venit ziua, în care 
umplându-se măsura s'a versat la treptele 
altarului. Era la 1 Maia 1850. în acesta 
zi s'au adunat câte-va femei mai ispitite de 
năcasurl şi mal simţitore ca altele, într'o 
mică capelă din Paris, în capela „Nâtre-
Dame de Sion" edificată de unul dintre cel 
mai buni preoţi ai timpului său *) şi — 
aducându-şi aminte de cuvintele lui Isus 
Christos: „dacă se vor aduna doi ori trei 
în numele meü, eă voiu fi în mijlocul lor" 
s'au hotărît să-şl verse lacremile împreună, 
ca ast fel să şi-le facă mai puternice. Spre 
scopul acesta ele îşi compuseră o mică ru
găciune pentru copiii lor, şi după ce şî-au 
promis, că o vor zice în totă ziua. aü ho- i 
tărît, că în fie care lună să se întâlnescă 
la ace! altar. 

în dată s'a vă4ut. cât de bine core
spunde acesta asociaţiune piă lipselor tim
pului; pentru că abia s'a născut, — şi 
putem zice — ea şi-a şi împrăştiat strălu
cirea, măreţă. Nu trecură 4 ani şi deja îşi 
arunca lumina îu oraşele: Lille. Amiens, 
Nantes. Versailles, Cambrai. Valeneiennes 
şi cătră capetul anului 1854 înfloria în : 
Belley. Frejns. Toulon. Bayenx, ba trecu 
peste hotarele Franţei în Anglia şi Belgia. 2) 

La 1855 se sporesce mal bine ca în 
1854. Tinăra societate se ramifică până pe 
la Constantinopol. Ierusalim, Pondichery, 
insulele Maurice în Africa, la Martiniqne, 
Sidney în Australia; şi pe când îşi aruncă 
ramurile peste ocean, se înrădăcinezâ tot 
mal bine în Europa, mal ales în Franţa. — 
Londra, Dublin, Liverpool, Stockholm, Saint-
Petersburg, Odessa, Viena, Stuttgart, Frei-
burg, Haga, Bologna, Turin, Madrid, Cham-
bery. Florenţa. Lyon, Bordeaux, Orleans, 
Amiens, Rouen devin tot atâtea focularie, 
de unde acesta întreprindere îşi împrăştie 
razele binefăcetore prin cele mai mici oraşe, 
ba şi pe la sate. s) 

Nu trecură 6 ani, ce-I drept 6 ani de 
tăcere şi umilinţă, de rugăciuni şi lacrimi, 
— acele lacrimi roditóre, ce curg neobser
vate, — când Pontificele Piu al IX-lea vă-
4ând acesta operă, care de azi pe mâne a 
umplut lumea, o saluta cu acea bucuria, 
cu care într'un vifor salutăm semnul mân-
găitoriu, ce ne vestesce sfîrşitul aceluia. 

E admirabil începutul modest al acestei 
opere măreţe. Dar Dumnezeu tote aşa le 
face în secolul nostru. Dacă ar fi zis cineva 
cătră lucrătdrele tinere din Lyon, că moneta 
acea de 2 crucerl (1 sou). ce o cerşiafi ele 
din casă îu casă pentru propagarea credinţei, 
va produce milione, l'ar fi rîs. De le-ar fi 
zis cineva studenţilor sărmani din: „quartier 
latin" din Paris, cari s'aă asociat într'o zi 
pentru ajutorarea săracilor, că ei sînt avant-
garda unei nenumărate oştiri de caritate, 
care va cuprinde totă lumea — s'ar fi mirat. 

Dacă întemeietorul societăţii „Petites 
Soeurs de pauvres" ') l-ar fi prezis cineva, 
că el înainte de morte nu-şl va pute nu
măra ficele, de sigur l'ar fi aflat necredin
cios. Astăzi tote aşa se fac, ca şi cum în 
veacul nostru, când omul e îmbătat de 
puterea sa, când el, fiind-câ a creat căi 
ferate şi a inventat telegraful, crede, că 
pote fi şi fără ajutorul dumnezeese. — şi 
Dumnezeii par'eă îşi află plăcerea, că din 
partea sa e lipsit de puterile omenescl. 

îndată ce s'au asociat mamele creştine, 
ca să se roge pentru fiii lor rătăciţi, e im
posibil, ca figura blândă şi mângăitdre a 
sfintei Monice, să nu fi planat asupra reu-
niunel lor. Aâ şi gândit la ea de la în
ceput, numai cât şi-aii ales vre-o 6—7 
patroni. între cari s. Monica ocupa numai 
locul din urmă. Dar cu timpul. încetul cu 
încetul, figura eî Iese din umbră, se arată 
pe orisont şi strălucesce cu o lumină aşa 
de lină şi curată, în cât pe lângă sfînta 
Fecioră Măria, cu care nu se va pute ase
măna nici o stea pe cerul sfinţeniei, s. Mo
nica devine cea mal de încredere, patrona, 
apărătdrea, scăparea şi părtinitorea tuturor 
mamelor creştine. 

(Va urma.) 

') Adecă a lui Augustin. 
») Epist. de 29 Iun. 1606. 
») Epist. din Iuliă 1615. 
*) Mémoires de la mère de Chaugy. p. 
=) Idem. p. 286. 

470. 

') P&rintele Teod. Ratisbonne, superior gê
nerai al congrega^iuneï «Nôtre-Dame de Sion" si 
primul director al >Mamelor crestine*. 

*) Rapport de Mdme Louisse Josson, prési
dente de l'arciiiconfrérie, — sediuÇa de la 19 Martie 
1855 . 

8 ) Sed. gen. 13 Martis 1856. 

il Inocentiù Klein" 
la Academia română. 

Zilele acestea a apărut la Bucurescí 
tom. XXIII, din Analele Academiei române, 
cuprin4ând partea administrativă şi desbá
tenle anului" 1900—1901. 

Se scie, că dl canonic Dr. Augustin 
Bunea, a presentat în sesiunea trecută va-
lorósa scriere „Episcopul loan lnocenţiă 
Klein" pentru premiul Eliade-Rădulescu. 

Spre a cuuósce şi Iubiţii noştri cetitori 
meritele ce şl-a câştigat dl canonic Bunea, 
priu scrierea acestei părţi însemnate din istoria 
românilor, — lăsăm să urmeze raportul făcut de 
dl Grig. G. Tocilescu asupra eî, raport plin 
de elogióse cuvinte, atât pentru subiectul 
scrierii, cât şi pentru autorul ei. 

Etă textual acest raport, aşa cum îl 
aflăm la pag. 360—#: 

în fine, ultima carte, despre care a 
mal rămas să vorbim din cele preséntate la 
Premiul Eliade-Rădulescu, este: 

Din Istoria Românilor. Episcopul loan 
Inocenţiu Klein (1728 — 1751), de Dr. 
Augustin Bunea, Blaş 1900, 1 voi. in 8°, 
pag. 422, asupra căreia 'am avut onóre a 
raporta Comisiunii cele următore: 

O monografie bine studiata şi completă 
asupra Episcopului loan Inocenţiu Klein şi 
a epocel sale era de mult aşteptata. 

Acest mare bărbat este iniţiatorul miş
cării politice, religióse, sociale şi culturale 
a Românilor din Transilvania, mişcare în
cepută cătră mijlocul secolului XVIII, şi 
încă aici până azi cu totul desevîrşită. El 

') »Soriorele sëracilorc. 



Ü N I R E A Pag. 255 

strălucesce în fruntea acelor sorî vecînic 
luminători, ca Grigorie şi Petru Maior, ca 
Samuil Klein şi ca George Şincai, ca Ţi-
chindel şi George Lazâr. Nu este astăzi 
aspiraţiune naţională, nu este nisuinţă cât 
de mică pe orî ce tereu al vieţii poporului 
român, care să nu-şl tragă obârşia din acea 
mare epocă, al căreia martir intre martiri 
fost-a Inoeenţiu. Cel 23 ani al episcopatului 
acestuia au aşternut temeliile puternice pe 
cari stă şi se razimă regenerarea politică şi 
intelectuală a fraţilor noştri din Ardeal, ast 
fel că istoria marelui prelat este istoria 
poporului român însuşi într'una din epocele 
«ele mai agitate ale vieţii sale. 

O asemenea istorie a întreprins-o astăzi 
meritosul canonic mitropolitan din Blaş. dl 
Dr. Augustin Bunea. cunoscut deja prin în
semnate alte lncrâri în domeniul dreptului 
ţii istoriei bisericii românesc!, şi monografia 
sa despre Inocenţiu Klein pote fi dată ca 
model pentru studiile de acest fel; obiecti
vitatea judecăţii sale, cercetarea seridsâ a 
documentelor contimporane, şi utilisarea 
critică a lor, aă pus pe autor în posiţiune 
de a îndrepta nenumărate greşeli, a umple 
mari lacune şi a scote la ivelâ fapte în
semnate, cari până aci rămăseseră necu
noscute. 

Pe lângă operele şi documentele deja 
publicate, dl Dr. Bunea a consultat un mare 
nnmer de documente inedite aflate in archivnl 
mitropolitan din Blaş, în archivnl episcopiei 
Unite din Oradea-mare, în biblioteca „Bru-
ckenthal" din Sibiu. în archiva episcopiei 
Transilvane din Alba-îulia, în archiva Sta
tului din Viena. Indicarea isvdrelor prin
cipale cetitorul o pote găsi în prefaţa operei 
(de la pag. IV—VII)ţ 11 documente sînt 
reproduse la addenda; alte scrieri şi docu
mente se ved citate pe alocurea în cuprinsul 
cărţii. 

Intenţiunea mea nu este de a vă pre-
senta o analisă a celor 28 capitole, în care 
este divisată materia şi în care vedem ex
puse în mod limpede, într'un stil curgător 
şi într'o limbă corectă: mai întâiu eveni
mentele cari urmară în biserică dupîi mortea 
episcopului Giurgiu, numirea episcopului 
Kieiu şi activitatea lui în Viena pe lângă 
împărat, care-i dă titlul de baron şi dreptul 
de a întră în Dietă; întorcerea lui Klein din 
Viena şi întronisarea lui de episcop în Fă
găraş; strămutarea reşedinţei episcopale la 
Blaş şi înfiinţarea mănăstirii, şcolelor şi bi
sericii catedrale de acolo; luptele apoi crân
cene ale marelui prelat pentrn drepturile 
bisericii şi naţiunii române sub Carol VI. şi 
sub Măria Teresia. 

Cererile lui anume erau: desfiinţarea 
tuturor legilor, decretelor şi statutelor făcute 
In potriva poporului român înainte de Unire; 
recunoscerea poporului român de a patra 
naţiune politică în Transilvania şi Ungaria; 
episcopul român unit să aibă scaun şi vot 
în guvernul ţării, funcţiunile publice să se 
<lea şi la Români; copiii Românilor nobili 
să fie admişi la învăţarea artelor şi mese
riilor; Românii să potă fi nobilitaţl şi să 
potă poseda avere nemişcătore; în scnrt, el 
doria şi cerea ca Românii să aibă o posi
ţiune politică, pe care din nefericire nici 
până azi ei n'au ajuns-o. 

După aceea se descrie starea S. Uniri 
şi a bisericii sub episcopul Klein, raporturile 
acestuia cu părinţii lesuiţi, gona şi persecu-

ţiunile pornite contra prelatului român, fuga 
lui ia Roma şi stăruinţele lui acolo, turbu-
rările religionare şi interne petrecute în lipsa 
Ini în biserica transilvană, nouă revoltă 
contra Unirii, abdicarea în fine. silit de 
fome şi de bolă. a lui Klein, în 7 Maia 1751, 
mortea, mormîntul şi epitaful său: atâtea 
momente însemnate în istoria unui om. tn 
istoria unui popor, momente înaintea cărora 
ar trebui să ne oprim şi să cugetăm. 

Cartea respectabilului canonic Bunea 
este din acelea, cari odată luate în mână, 
trebuesc cetite de la început şi până la 
sfârşit; trebuesc cetite şi studiate de toţi 
Românii cu grijă şi interes, cn inima pal
pitantă şi cu sufletul sângerat, căci lungi şi 
fără de sfârşit mai sînt suferinţele neamului 
românesc de-a lungul veacurilor şi in mij
locul asupritorilor lui, er cartea ce ne pre
ocupă nu este de cât un mie capitol din 
acel martirologiti, dar capitol scris cu inimă 
şi cu minte de român, ba chiar scris cn 
lacrimi şi suspine. De aceea subscrisul, ca 
un omaj adus memoriei uneia din figurile 
cele mai mari ale Românimei, memoriei 
unuia din bărbaţii cei mal îndrăzneţi şi mai 
botărîţi ce a răsărit vre odată din sinul 
fraţilor noştri de din colo, memoriei aceluia, 
pare la 1743 ridicându-se în mijlocul Dietei 
unguresc!, cu glas impunător zicea: „De câte 
ori e vorba de Români, nimeni nu-şî înalţă 
glasul pentru uşurarea lor, ci toţi pentru 
apăsarea lor"; memoriei aceluia care avea 
curajul să spună împăratului: „Naţiunea 
română, după număr întrece pe fie care dintre 
cele trei naţiuni recepte şi este corporaţiunea 
cea mai mare în totă Transilvania; naţiunea 
română tot de una a fost fidela Maestăţii 
Tale; es/e „necuviincios, ca naţiunea română, 
în contra favorului, ce îi dă religiunea, să 
aibă o situaţiune politică mai desavantagidsă 
de cât luteranii şi calvinii; nu se pote zice, 
că naţiunea română nu are bărbaţi învăţaţi 
şi nobili; naţiunea mea, dacă nu ar ave nici 
un merit, totuşi nnindu-se cn biserica Romei, 
a ridicat statul decăzut al catolicilor, şi-1 

| susţine şi în ziua de astăzi"; — ca nn omaj, 
I în fine. adus memoriei unui asemenea bărbat, 

şi ea modestă recundseere a muncii aceluia 
| care l-a studiat viaţa şi faptele şi le-a re

împrospătat generaţiunilor tinere, subscrisul, 
zic, în unire cu majoritatea Comisiunil de 6 
din 7 membri presenţî, propune decernerea 
Premiului Statului Eliade-Rădulescu de 5.000 
lei preţiosei lucrări a respectabilului canonici 
Bunea. 

Scrisori de la Maria-Zell. 
Viena, la 24 Mie 1901. 

La sunetul trimbiţei m'am grăbit la 
capela, unde era să ne adunăm, când cine-va 
imi spune, că programul s'a sehimbat, şi 
noi trebue să ne adunăm la Sixt. unde la 
Va3 s'a început înmormîntarea Dnei Sixt. 
Acesta a lucrat mai mult ca toţi cei din 
Maria-Zell, ca peregrinajele Vienesilor să-şi 
ajungă scopul dorit. Prohodul i-l'a făcut P. 
Abel asistat de mai mulţi preoţi. La con
ductul funebral ne-am asociat aprope toţi, 
mulţămindu-i ast fel pentru interesul ce l'a 
purtat pentru Vienesi. Ultima ei dorinţă l-a 
fost să vadă încă odată pe „Vienesii cel 
buni", dar acesta nu i-s'a împlinit, căci a 
vă4ut numai o parte din el: pe încnartirâtori. 

Odihnescâ în pace o ast fel de muiere, care 
în butul slujbei sale (era hotelieră), nu pre
geta a asculta s. liturgie în fie care zi, a se 
spovedi cel puţin odată într'o lună. 

De aici ne-am dus la capela S. Mihail, 
unde s'aü cetit telegramele şi scrisorile sosite. 
Prima telegramă a fost de la Sfinţia Sa 
Papa Leo XIII. Urmezâ nn „hoch" lung. 
P. Abel zice, în loc de „hoch" mai bine să 
ne rugăm pentru învingerea inimicilor Iubi
tului Nostru Părinte, şi la acesta ne-am 
rugat o „ Nascătóre". A dóua a fost de la 
Maesfatea Sa, dar înainte de a o ceti, P. 
Abel face un comentar: Duşmanii noştri, 
între cari şi gazetele cu devisa-programul 
„Los von Rom", nu se uită cu ochi buni la 
noi, că noi de aici din M.-Zell tot de una 
trimetem şi căpătăm telegrame de la lubitnl 
Nostru Părinte Papa, şi de la Bunul Nostru 
împărat. Ei bine, dor nu avem să trimitem 
lui Bismarck? (care se seie, că a făcut tot 
ce a putut pentru suprimarea catolicilor 
germani). După cetirea telegramei de la 
Maestatea Sa, a urmat un „Gott erhalte" 
cântat de peste 5000 de omeni, şi apoi „hoch" 
până în Infinit. Alte telegrame aü sosit de 
la Archiducele Rainer, primatele Gruscha, 
episcopul Schneider, Lueger şi alţi mulţi, 
pote aprópe la 60—70. Când era să cetescă 
pe a lui Lueger, P. Abel zice: „Şi am mal 
căpătat una", nu spune de la cine, atunci 
toţi „Hoch Lueger!" 

Sara a fost procesiunea cu lumini, 
carea din causa timpului nefavorabil, am 
fâcut-o în biserica şi nu în liber. După acesta 
nrmă predica ţinută de Părintele îesflit Boissl. 
Durere, că nu aü stenografat-o, căci conţinutul 
pnblicat de ziarele Vienese e numai o adum-
brire slabă. Firul ideilor a fost: Fii credin
cios, fii unit, fii curajios, şi apoi despre cei 3 b, 
cari trebue să-I aibă fie care peregrin: ¿eten, 
deichten şi ¿essern. Ceva clasic a fost sftr-
şitul: apelul şi rugăciunea cătră Preacurata 
din Maria-Zell. După predică urmă o cân
tare şi binecuvîntare cu Sanctissimul dată 
de Protonotarul Apostolic Dörfler, parochul 
de la S. Augustin, care pe lângă tote năca-
surile bătrâneţe! sale, nu şi-a pregetat a ne 
însoţi. 

Sara a fost întrunire, la care aü luat 
parte preoţimea, şi laicii, între cari conţi, 
baroni, consiliari imperiali, senatori, primarul 
din Maria-Zell şi alte persone distinse. Vorbi 
mai întâiu Dl Leb, preşedintele laic al Co
mitetului. El începând cu alfabetisarea, dă 
cuvîntul Părintelui Abel, cari îşi ridică po
calul pentrn bunii catoliei şi austriac! din 
Maria-Zell. Aă mai vorbit şi alţii. E inte
resant cum îşi sciü petrece Nemţii şi cu 
ocasiunl de acestea. Nu a fost o vorbire, 
nn toast, din care omul să nu se fi edificat. 
Vedeai pe laici pătrunşi şi convinşi de prin
cipiile religiunei, şi ai fi putut învăţa de la 
ei mai mult, de cât ori cât timp din cărţi, 
în viitorul Austriei se pote spera, căci deşi 
Antichrist încă îşi are matadorii săi, dar 
Christos are mai puternici mai sdraveni. 
îţi era mai mare dragul să-i asculţi, şi ne-a 
părut forte rău, când Dl Leb ne zice: Anf 
Wiedersehen in Maria-Zell im nächsten Jahr, 
căci începură a părăsi sala. 

Dimineţă în 22 după liturgie a ut mat 
predica Ini P. Abel. El ne atrage atenţiunea 
asupra morţii, care azi mie, mâne ţie, pote 
să ne caute cât mai curénd, — asupra po
runcilor bisericesci, arătând, că ce uşor se 
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pot acestea împlini. La urmă un apel — 
rugăciune, şi în procesiune ne luăm adio de 
la Maica din Maria-Zell. Musica de aici 
ne-a însoţit până la pörta de triumf. Aici 
apoî a urmat un lung „hoch" la adresa luî 
P. Abel, şi apoi ne-am despărţit, nu puţini 
cu lacrimi în ochi. dar er noi ne îmbăr
bătam cu: Auf Wiedersehen im nächsten Jahr! 
Mal aruncându-ne îucă odată privirea asupra 
Maria-Zell-uluî lăsat în vale, ne luăm în 
mână băţul de peregrin, şi pornim spre 
Kernhof. Cu töte că era o căldură forte 
mare, şi noi eram obosiţi de drum. totuşi o 
oră şi jumătate din călătorie fpe jos!) am 
petrecut-o în rugăciuni, recitând rosariul, 
cartea de rugăciuni cea mai bună, cea mal 
perfectă şi cea mal Iubită, ce se pote da în 
mâna poporului, omenii pe unde treceam 
noi, îşi lăsau din mână furcile şi greblele, 
şi ne însoţau în rugăciune până ce ne vedeau. 
La Kernhof ne am urcat pe tren. Aü fost 
trei trenuri separate, töte eraü împodobite 
cu bradjî, stejari, stegurî. Aprope la töte 
gările am căpătat buchete şi pe întregâ calea 
eram întimpinaţi cu „hoch". Noi în schimb 
le dădeam „Grusz von M.-Zell". pentru care 
ne mulţămiau, nu odată eu lacrimi. Pentru 
ca şi bărbaţii şi muierile să-şl arete dra
gostea faţă de noi, bărbatul îşi conducea de 
braţ muierea la cupeu, şi aşa ne predau 
buchetele, din cari partea cea mal frumosă 
ne-a ajuns clerului. în schimb le dam câte 
o iconuţă, la care priviaü cu aşa jele. în 
cât simţiai durerea ce o aü, că el nu ne-afl 
putut însoţi. La 10 öre sara deja toţi eram 
acasă. 

Ast fel s'a sfârşit peregrinajul al nouălea 
&L Vienesilor.- lâ Mariâ-Zell. Multe vede 
omul. şi multe aude. dar mai multe simţesce, 
cari scie şi spune nu se pot, ci numai simţi. 
Vorba unul preot „minuni se întîmpla în 
Maria-Zell în fie care an", şi apoi minunile 
omul le vede, dar de priceput penitus peni-
tusque nu le pöte, şi aşa nici altora nu le 
prea pöte spune. Atâta pot spune, că cine 
pöte, să mergâ la Maria-Zell, şi se va întorce 
acasă cu mult mai uşurat, şi cu mult mai 
fericit. Şi deşi calea e forte grea. dar omul 
nu simte nici o obosală, ci din contra. De 
e un simplu călător trecând prin pădurile de 
brad şi prin regiunile celea minunate, numai 
putere capătă, şi de e şi peregrin, sciind, 
că el face calea acesta şi din pocăinţă; zilele 
ce le va petrece pe aici ÎI vor fi pöte celea 
mal plăcute. Azi la 8 öre predică încă odată 
P. Abel, şi aşa se sfîrşesce partea oficiosă 
a peregrinajului. 

La revedere în anul viitor. 
lob. 

B i b l i o g r a f i e . 
A apărut: 

Anuarul şoolei comerciale superióre 
gr. ort. române din Braşov pe 1900/1, publicat 
de Arsenia Vlaicu, director. Braşov 1901. 
Are la început două tractate interesante 
despre curenţii electrici şi fisica ia exposiţia 
din Paris din an. 1900, de prof. Aurel Ciortea. 
Scóla comercială a avut 11 prof, şi 103 
elevi, dintre cari 3 germani. Nesuficient 
au obţinut 39 elevi, ér fòrte bun 21. 

Anuarul XXXVII al gimnasiuluì mare 
publio român de religiunsa gr. ort. din 
Braşov pe 1900/1. publicat de Virgil Oniţiu. 
începe cu descrierea înălţătorele serbatori 
aie iubileului semicentenar. Urmeză apoi 
estrase din conferenţele metodice ale corpului 
profesoral, şi anume darea de samă a dlui 
prof. Ciortea despre studiile făcute în 1900 
la Berlin şi Paris în chestia laboratorilor 
de fisica ş. a. Personalul didactic a stat la 
gimnas din 13 persóne, la scóla reală din 
6. profesori extraordinari aü fost 7. La scóla 
elementară de băieţi aü fost 8, ér la cea de 
fetiţe 9 învăţători şi învăţătore. Din datele sta
tistice însemnăm: la scóla primară aü fost 
377 elevi şi 288 fetiţe; la scóla reală 88 
şi la gimnasia 320 studenţi. Namărul tuturor 
elevilor de la şcolele centrale din Braşov, 
aü fost de 1257. aietându-se o crescere de 
6, faţă de anul şeolar trecut. 

Coaţ. Am primit 6 cordne pe 1901 sem. 2-lea. 
Cuietanţă separată înse, pentru ţncuujurarea speselor, 
nu putem trimite. Oficiului parochial servesce ca 
document recepisa poştală şi provocarea la achitarea 
presentă. 

Dr. C. Ssombatsdg. Achităm an. 1898 sem. 
2-lea 1899 sem. 1. 

Berind. Achităm anul 1900 întreg şi 1901 
sem. 1., dar rămâne în restanţă an. 1899. Binevoiţi 
a Îngriji de achitarea cât mal grabnică şi a acestui an. 

KerUs. Achităm 1901 sem. 2-lea. 
Lupu, Achităm anii 1895 şi 1896. 
Petros. Achităm anii 1898, 1899 şi 1900. 
Petroţenul. Publicăm; dar să fie scurte, de 

interes pentru s. biserică şi pentru edificarea morală 
a credincioşilor. 

Editor şi redactor rèspunolètor: 
A u r e l C. D o m s a . 

I n s e r a t e . 
N. Îorga: ' Istoria literaturei române 

în secolul al XVIH-lea. (1688-1821) Voi. 
I. Epoca lui Dimitue Cantemir. — Epoca 
lui Chesarie din Rîmnic. Bncuresci 1901, 
pag. 550. 

Voi. II. cuprinzând: Epoca lui Petru 
Maior (marii ardeleni) până la 1821 — 
Excursuri. — 638 pagini. 

Tabla numelor. Observaţii, adaosuri, în
dreptări fi dovedi documentare. 60 pag. 

Preţul lucrării, întregi e de 20 lei. 
Recomandăm cu insistinţă cetitorilor noştri 
preţidsa scriere a dlui prof. Îorga. Abona
mente se primesc şi la redacţia foiel nostre. 

I. F. Negruţiu — P. Ungurean: Bser-
ciţii pentru învăţarea limbei magiare. ed. V. 
îndreptată. Blaş 1900, preţul 50 fii. 

P o s t a „Unirii". 
X . Aşteptăm continuarea, începutul promite. 

Doriţi ca şi numele să vi-se publice ? 
Preotul J. Nu se poţe publica, ejectjftşy^re»... 

multă patimă. • ' ' 'yi" 
lacob. Concursele pentru obţinerea stipendiilor 

se vor publica după 10 Aug. până atunci nu seim 
nimic. 

Delarupe. A sosit, mulţumită 1 

La esposiţimtea milenari din Budapesta de la 1896 premiat-cn m e d a l i a mare. 
Turnătoria de clopote şi de %etaf a, íüf 

Amoniu Novotriy 
în Timişora-Fabric 

(34) 36 - 52 

se recomandă spre pregătirea 
clopotelor nouă, pe cum la 
turnarea de nou a clopotelor 
stricate, mal de parte spre 
facerea de clopote intregl armo-
uidse, pe lângă garanţie pe 
mal mulţi ani, provădute eu 
adjustărl de fer bătut, con
struite spre a le îut6rce cu 
uşuruta în ori ce parte, in dată 
ce cloţotele sînt bătute de o 

lăture prin ceea ce sînt mântuite de crepare. — Cu deosebire 
recomand 

clopotele patentate găurite 
de mine inventate şi mal de multe ori premiate, cari sunt 
provădute în partea superioră — ca violina — ca găuri după 
figura S şi pentru aceea au un ton mal intensiv, mal adine, 
mal limpede, mal plăcnt şi Cu vibrarea mal volumindsă, de cât 
cele de sistem vechia, aşa, eă mn clopot patentat de 327 kg . 
es te egal în tonnl unul clopot de 408 k g . făcut după 
sistemul vechia. Mal departe se recomandă spre facerea 
scaunelor de fer bătut, de sine stătător, — spre pre-
adjustarea clopotelor vechi cu adjnstare de fer bătut — 
ca şi spre turnarea de toce de metal. Clopote în greutate 
de 300 kg. şi mal jos se află tot de una în magazin. 

Bteţ-ouranturi ilustrate se trimit la cerere gratuit şi franco 
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Tipografia Seminariuluî archidiecesan. 


